

SUSCRIPCIÓN  
Madrid, una peseta  
al mes.  
Provincias, cuatro  
pesetas trimestrales.  
ANUNCIOS  
En la plana 2.ª, una  
peseta línea.  
En 4.ª plana, precios  
convencionales.

# CORREO DE MADRID

ADMINISTRADOR  
D. ANTONIO GINER  
A quien se debe diri-  
gir toda la corres-  
pondencia.  
No se devuelven los  
originales, cuando no  
se insertan.  
4, ARCO DE SANTA BEATRIZ, 4

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS

Año VII

Viernes 24 de Noviembre de 1899

Núm. 2062

## LOTERÍA NACIONAL

### Sorteo de 30 Noviembre 1899

Relación de los números que juega esta Administración y en los que da participación a los señores suscriptores que se hallan al corriente en los pagos, con opción a tres premios: uno de 150 pesetas para cada suscriptor, si alguno de los dos números en que juega es agraciado con el premio mayor; otro de 50 pesetas si lo es con el premio segundo, y otro de 25 si lo es con el tercero.

3.750 y 13.671

En estos dos números juegan los suscriptores núm. 1 al 269.

4.135 y 25.751

En estos dos números juegan los suscriptores núm. 267 al 601.

11.907 y 23.316

En estos dos números juegan los suscriptores núm. 606 al 1.059.

15.375 y 21.484

En estos dos números juegan los suscriptores 1.074 al 1.459.

1.257 y 18.900

En estos dos números juegan los suscriptores 1.457 al 1.726.

2.818 y 20.647

En estos dos números juegan los suscriptores 1.732 al 2.002.

4.571 y 18.346

En estos dos números juegan los suscriptores 2.006 al 2.153.

8.974 y 17.489

En estos dos números juegan los suscriptores 2.155 al 2.270.

9.818 y 15.380

En estos dos números juegan los suscriptores 2.280 al 2.345.

11.763 y 14.325

En estos dos números juegan los suscriptores 2.346 al 2.420.

## Nuestros amigos

Cabezuela (Cáceres) 19 11 99.

Sr. D. Antonio Giner.

Muy señor mío y de todo aprecio: Contamos con un defensor más de nuestra causa, según la carta cuya copia acompaño, del exdiputado a Cortes por este distrito, hoy senador de la provincia, Excmo. Señor D. Ramón Cepeda Montero.

Adelante, pues, sin desmayos ni vacilaciones hasta conseguir la redención de la clase.

Le saludó y a los demás señores del Consejo de redacción, su afmo. y atento servidor q. s. m. b.,

RAMÓN SÁNCHEZ

Dice así la carta del Sr. Cepeda: «Senado. — Particular. — Sr. D. Ramón Sánchez.

Mi querido amigo: Cuente usted con mi concurso para obtener de las Cortes un estado de derecho que de garantías de estabilidad a los Secretarios de Ayuntamiento, equiparándolos a ese efecto, con los Contadores de fondos municipales.

Queda como siempre a sus órdenes, afectísimo amigo, Ramón Cepeda. — 17 Noviembre 99.

## EL 30 DE SEPTIEMBRE

### Sabadell (Barcelona)

Señor director del CORREO DE MADRID

Muy señor mío: Cumpliendo encargo de la Administración Práctica de Barcelona, tengo el gusto de remitir a usted la adjunta instancia de todos los Secretarios de este partido judicial para que se sirva hacer de ella el uso conveniente.

De usted afmo. q. s. q. d. e. m.,

F. PASCUAL Y CARO

Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación

Los que suscriben, Secretarios todos en ejercicio de los Ayuntamientos que se expresan del partido judicial de Sabadell, provincia de Barcelona, según cédulas personales que anotan al pie de su firma, a V. E. con el debido respeto exponen:

Que creen llegado el momento oportuno en que V. E. pueda demostrar sus buenos propósitos y honrosísimos ofrecimientos de dignificar y proteger a la sufrida clase profesional a que pertenecen, contribuyendo a la vez de un modo directo y eficaz a la reorganización tan deseada de todos los servicios.

Es para los infrascriptos evidente, que en la mente de V. E. entra como parte muy principal de esa reorganización que promete acometer con el brío y competencia de que sabe dar muestras, variar de un modo radical la manera de ser de los Municipios, presentando al efecto a las Cortes un proyecto de nueva ley municipal.

Comprendemos bien la imposibilidad material de que en dicho proyecto se establezca de un modo concreto cuante afeite y nosotros deseamos para organizar debida forma nuestra desheredada clase; pero creemos en cambio que en él puede y debe establecerse el principio fundamental para conseguirlo, a fin de que un reglamento posterior, estudiado con todo el detenimiento y madurez que el asunto requiere, sea el desarrollo completo, lógico y natural del principio.

En su consecuencia y al objeto de no desaprovechar ocasión tan propicia para el logro de nuestros deseos contribuyendo al mismo tiempo a la reorganización de importantísimos servicios municipales,

A V. E. rogamos encarecidamente se digne

tener en cuenta al estudiar el proyecto de la nueva ley municipal la constante aspiración de los Secretarios de Ayuntamiento, y preceptuar que no podrán ser separados de su cargo por la Corporación (ni aun por medio de reducciones del sueldo) sin que se les pruebe la reincidencia en falta grave, con anterioridad demostrada en expediente, que deberá ser sancionado por ese Ministerio; determinando las responsabilidades y los derechos que les correspondan en el reglamento que desarrollará los preceptos de la ley.

Así lo esperan conseguir de la notoria rectitud de V. E. y como confirmación de las legítimas esperanzas que en multitud de ocasiones ha hecho concebir a los suscritos que, para bien de la Nación, ruegan a Dios conservar la vida de V. E. muchos años.

Sabadell 30 de Septiembre de 1899.

Excmo. Sr.:

F. Pascual y Caro, Secretario del Ayuntamiento de Sabadell. — José Vives, de San Esteban de Castellar. — José Planas Cañonera, de Sant Joan de Vilatorrada. — Juan San Vilaseca, de San Bugat del Vallés. — Julián Pi, de Santa Perpètua de Moguda. — Juan Font, de Moncada. — Juan Baillo, de Palausolitar. — Adrián Margenat, de Polinyá. — Juan Torres, de Ripollés. — J. Torres, de Sardaña. — N. Amaya, de Barbará. — F. Vallmajo, de San Quirico de Tarrasa.

## Prisioneros fallecidos

Los periódicos de Filipinas dicen que en el mes de julio fallecieron los siguientes soldados españoles prisioneros:

En el pueblo de Lipa (Batangas): Francisco Luján Sierra, Cipriano Contreras, Antonio Otero Cauce, Santiago Pérez Montalvo, Nicomedes Gutiérrez Deigado, Simeón López Cruz, Rafael Virgili Torres, Bruno Martín Suárez, Nicolás Machó Angulo, Francisco Manuel López, Casimiro Esteban, Manuel Carril Folanes, Manuel Fernández Villo, Juan Gómez Hernández, Feliciano Siro Canedo, Vicente Olení Díez, Andrés Rodríguez Tundidor, Patricio García García, José Riquelme García, Juan González Ranga, Joaquín Quile Pérez, Jaime Resplandi Pujol, Manuel Román Calvo, Gregorio Unanue Iribarri, Eduardo Castillo Prado, Francisco García Sánchez y Gabino Urbana Altaura.

Y en el pueblo de San Ildefonso (Bulacan): José Fernández, de León; Hipólito Nasal, de Villano en Palencia; Julián Fernández, Manuel Herrera Clemente, Pedro Naise Cabre, José Romá y Pedro de Benicarló, de Castellón; Alejo Alisa, Francisco de la Fuente, Dámaso Blanco, José Gómez, de Orens; Antonio Parraga, Donato Urrutia, de Bilbao; Lucas Pedro, era Casado, de Plasencia, en Cáceres; José Laura, José Aguilar, Manuel Fuentes, Balbino Díaz, Enrique Ríos y Eduardo Cruz Santaella. Este último se suicidó.

## Historias y cuentos

### EL PARECIDO

La voz de un empleado pronunció el nombre

de una estación y abrió los ojos. A los pocos instantes entraron en el coche dos personas; un hombre y una mujer.

El tren se puso en marcha e inmediatamente volvió a conciliar el sueño, no despertándose hasta el amanecer.

En el ángulo opuesto al mío, mi compañera de viaje, dormía aún. Era una mujer encantadora, una de esas mujeres que tienen la belleza de los niños hermosos. Confieso que me puse a mirarla con el mismo placer con que momentos antes había contemplado la salida del sol.

Enfrente de ella, su compañero la miraba también. Bajó la cabeza y se volvió a dormir.

El tal sujeto no era joven, pero estaba bien conservado.

—¿Será su marido, su padre... ó su amante?

—dije yo para mis adentros.

Al fin se despertó la mujer y se puso a contemplar el paisaje. Después se volvió y me pareció que iba a hablar. Pero su compañero se sonrió amistosamente y le puso un dedo en los labios.

La desconocida se encogió de hombros y guardó silencio.

Llegamos al punto de nuestro destino, y por tanto bajamos en la misma estación.

La casualidad nos condujo al mismo hotel, donde al cabo de media hora encontré de nuevo a mi compañero de viaje, el cual me saludó con mucho cariño y me invitó a dar un paseo por la capital de provincia donde nos hallábamos.

Le pregunté por su compañera y me contestó que seguía durmiendo todavía.

La ciudad estaba silenciosa y casi desierta, siendo pocos los transeúntes que circulaban por las calles.

Durante nuestro paseo, mi nuevo amigo y yo entablamos una conversación en extremo amena y animada, sobre infinidad de asuntos de diversa índole, en los que demostró mi compañero su vasta ilustración en materias científicas y literarias.

—Me parece—me dijo de pronto mi acompañante—que ha llegado la hora de almorzar. Nos sentaremos juntos a la mesa y proseguiremos nuestro interesante coloquio.

—Con muchísimo gusto—le contesté.

Del fondo de un corredor del hotel partían voces de mujeres, produciendo una algazara infernal.

Oíase terribles injurias y atroces blasfemias y el alboroto iba en aumento de un modo verdaderamente inverosímil.

Avanzamos el paso mi amigo y yo y nos encontramos de repente entre un grupo de camareras que se dispersaron rápidamente, no dejando ante nosotros más que a la mujer de mi compañero.

Aquella infeliz estaba roja como una furia y agitaba sin cesar las manos y los brazos.

Al vernos se detuvo y mi amigo le dijo con acento severo:

—Me parece, Rosalía, que has hablado.

—Sí, he hablado y hablaré mientras me dé la gana. Estoy harta de viajar con usted como una muda, y tengo que decir cuanto se me antoja a esas bribonas.

La voz de aquella mujer estaba rota y como empuñada por el abuso del alcohol. A veces la arrastraban con inflexiones canallas que recordaban el lenguaje de los borrachos y de las gentes de mal vivir.

Confieso que me quedé aterrado ante aquel espectáculo, incomprendible para mí.

¿Qué misterio presidía a la extraña asociación de aquellos dos seres tan distintos?

Mi amigo se precipitó sobre Rosalía, y a viva fuerza la condujo a su cuarto.

Yo permanecí en el corredor sin atreverme a intervenir en la contienda, esperando el regreso de mi amigo, cuyo hombre me había sido revelado por éste durante nuestro largo paseo por la ciudad.

Después de el ruido de una lucha y luego el rumor de una súplica humilde proferida sin dudas por los labios de aquella criatura singular.

En vista de que mi amigo no venía, y temeroso de ser indiscreto, me retiré precipitadamente y almorcé sólo.

Ni el hombre ni la mujer parecieron por el comedor del hotel.

IV  
Al cabo de una hora, estaba yo a la puerta del establecimiento, con objeto de lanzarme a la calle, cuando se me acercó mi compañero de viaje y con aire humilde y temeroso me dijo:

—Supongo, caballero, que olvidará usted la enojosa escena de que acaba de ser testigo y que nadie...

Le detuve con un ademán y le contesté: —Doy a usted mi palabra de honor. Pero permítame usted, caballero, que deplora que una inteligencia tan superior como la de usted esté sometida a un dominio tan extraño.

—¡Ah!—me dijo el singular viajero, lanzando en torno suyo una mirada propia de un loco.—¡Si usted supiese, cuando esa mujer está callada, como se parece a la otra!...

F. DE NIÓN

## Variedades

### A la Beneficencia

Se ha publicado el testamento de M. De brousse, presidente de la Sociedad mística de Malfidano, quien instituye como heredero de su fortuna, por una suma de 10 millones de francos, a la Asistencia pública de París, debiendo consagrarse la cantidad mencionada al desarrollo del Hospicio De brou, que se fundó con un legado de 5 millones en 1893 por la hermana del donante que acaba de fallecer.

El Hospicio, cuenta en la actualidad con 168 camas para ancianos de uno y otro sexo, y 16 habitaciones para familias indigentes, y gracias al último legado de que damos noticia, se aumentará considerablemente el número de camas reservadas exclusivamente a los ancianos indigentes.

### Los millonarios

Si los millonarios son objeto de aplauso y encomio, no lo consiguen por su valía intelectual y sí por circunstancias que no merecen tal premio, hecho que se destaca más y más

— 23 —

Concedió Bonaparte a los vencidos todo lo que podía considerarse sujeto a su voluntad, justificando que abundaba en sentimientos nobles y favorables a la desgracia.

Parecía llegado el último caso, y que debía pensarse en economizar la sangre humana que se derramaba; pero un resto de esperanza, un resorte de crédito, de poder y de prestigio apareció en el momento de extinguirse el entusiasmo, como el único capaz de restaurarlo, y en verdad que esta sola consideración, este efecto de la fundación del archiduque Carlos, convencen de su mérito. Pero demasiado tarde ya, cuando en obsequio de su país, y

quién sabe si contra sus propias convicciones se presentó en el teatro de la guerra, sólo duró en escena 22 días, al cabo de los cuales su ejército estaba destruido en dos batallas y algunos encuentros parciales.

El camino de Leoben y de Viena quedaba abierto al vencedor, y las negociaciones de paz eran el último recurso de los vencidos.

Abrense estas, y mientras llegaban las instrucciones de Viena, se verificaba un serio choque en las inmediaciones de Newmarckt, residencia de nuestros personajes.

Los últimos sucesos de la guerra se ignoraban todavía en muchas poblaciones del Austria, al paso que por todas ellas circulaba la noticia de haberse puesto el archiduque Carlos a la cabeza de un nuevo ejército; y esto sucedía

— 26 —

Media hora había durado el tránsito de aquellas informes masas de hombres armados, y cuando parecía terminarse apareció inmediatamente detrás de ellos una bien ordenada columna de tropas, cuyos uniformes, armamento y equipo arreglado presentaban un contraste con las que acababan de pasar.

—Bueno, bueno; dijo la baronesa, asistiendo del brazo de Ernestina. Esto debe gustaros: aquí hay todo lo que estáis echando de menos, aunque no se toquen cajas ni pifanos.

Una voz le mando se oyó en aquel momento, y esta voz se daba en francés.

Decayó enteramente el entusiasmo de la baronesa, comprendiendo y haciendo comprender a Ernestina que eran franceses en buen orden los que seguían a los desordenados pelotones austriacos.

La baronesa y su amiga sienten las pisadas de un caballo que por el costado de la columna se dirigía al trote hacia la cabeza de ella.

El animal pasó por delante del pórtico de la iglesia, tocando con sus cascos el primer escalón de la grada.

Ernestina huyó las mitadas del ginete, ocultando su rostro tras de la baronesa.

Volvióse ésta para mirarla; se sintió tocar en el brazo, y lanzó tal grito como si se lo hubiera arrancado la pica de una víbora.

En seguida se precipitó por los escalones de la grada,

— 27 —

desasiéndose del brazo de Ernestina, como de un estorbo para su fuga, y udo llegar hasta su casa culebreando por entre los soldados, que dichosamente se mostraron insensibles al atropellamiento de aquella mujer, y la dejaban el paso libre.

El último término de esta escena fué, que mientras la baronesa subía de dos en dos los escalones de su casa, huyendo de un oficial francés que, separándose de su puesto al paso de la columna, subió los escalones de las gradas del pórtico y tocó en el brazo a la baronesa, Ernestina quedaba en la posición que la había dejado su amiga, frente a frente del oficial francés, rechazado con dignidad la mano que éste la ofrecía para bajar los escalones, y fijándole una mirada severa.

La columna seguía atravesando la calle, y el oficial francés, inmóvil delante de Ernestina, parecía poseído de un involuntario respeto.

Algunos minutos había durado esta escena muda, cuando pasó de nuevo el mismo caballo que poco antes había subido hacia la cabeza de la columna.

El ginete volvió la cara, vió a un oficial delante de una mujer, a la que parecía estar contemplando y le preguntó:

—¿Qué haceis ahí?

—Mi comandante, guardo a esta joven con el cuidado que merece.

El jefe francés, después de haber mirado a la mujer,

cuando se trata de los millonarios americanos. La gente sin dinero, ó los que lo poseen en modesta cantidad, se encuentran al abrigo de los pesares que roen el corazón de los imprevistos millonarios, y es bien que así suceda, para confirmar más y más la máxima popular de que el oro no constituye la felicidad. En los Estados Unidos, no pocas veces se ignora lo que daba hacerse con el dinero, y sólo se llega a utilizarlo razonablemente, gracias á combinaciones más ó menos ingeniosas, pero siempre excéntricas, sin enaltecer la inteligencia de las clases acaudaladas.

Oigan nuestros lectores lo sucedido última mente en el hotel Waldorf Astoria, al que en comendó un suculento almuerzo para 12 convidados. Llegaron éstos á la hora convenida con sus trenes, ingresaron en el gabinete don de se encontraba preparado el almuerzo y le dieron principio, mandando servir las ostras. Hecho esto, se levantaron de la mesa y fueron de nuevo á ocupar los carruajes, ordenando se les transportase á un segundo hotel, en el cual se encontraba dispuesto otro almuerzo de 12 cubiertos.

Sentados á la mesa mandaron servir la sopa, y al terminar, fueron de nuevo en busca de los carruajes para hacerse servir el segundo plato en otro hotel distinto.

Este procedimiento se repitió en seis fondas diversas, hasta que por último, volvieron á la primera, ó sea al hotel Waldorf Astoria, para efectuar el enjuagatorio.

No cabe duda en que la idea cumplida por los potentados americanos es genial, pero merecedora de crítica el medio empleado para gastar su dinero.

En Nueva York, como en todas partes, existe la miseria, el hambre, el dolor y la desesperación; siendo así, debiera haberse pensado antes en aliviar las penas del prójimo, que en el derroche de sumas importantes sin finalidad alguna.

## Los prisioneros

El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid visitó esta mañana al Sr. Silvela.

Participó á éste que el Gobierno de Washington había ordenado al general Otis que autorizara la salida de un buque español para la provincia de Albay, con objeto de recoger á los prisioneros españoles recientemente puestos en libertad.

El buque, según telegrama del cónsul español en Manila recibido hoy, saldrá mañana del puerto de la capital del Archipiélago filipino y, como ya había anunciado, llevará á nuestros compatriotas víveres y vestuario en abundancia.

Arbolará el buque la bandera de la Cruz Roja y, por lo que también dice el cónsul al ministro de Estado, lleva ordenes de resgatar á Manila con los prisioneros á la mayor brevedad.

Al despachar ayer el presidente del Consejo con la reina, comunicó á S. M. el resultado de su entrevista con el representante de los Estados Unidos y el texto del telegrama del cónsul español de Manila.

## LA PESTE

### Precauciones en Alicante

Alicante 22.—Con motivo de la aparición de la peste en Argelia se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, acordando montar inmediatamente la estufa de desinfección que existe en Sanidad marítima.

Hoy se ha comenzado á aplicar con todo rigor la legislación sanitaria al vapor que ha llegado de Argel, siendo admitido á libre plática después de detenida visita y de someterlo á la desinfección por no hallarse

comprendido aquél en el real decreto que publica la Gaceta de hoy declarando sucias las procedencias de Argelia.

### En Portugal

Oporto 22.—Ayer hubo dos casos de peste. Hoy han ocurrido tres defunciones, de las cuales dos en el hospital de Guíllas de São.

Ha llegado el médico francés Mr. Metin, que viene á estudiar la epidemia.

El médico Mr. Salimbeni marcha mañana á París, vía Lisboa.

## Notas políticas

El Sr. Blasco Ibáñez marchará hoy á Valencia.

Ha sido concedida la gran cruz de la orden de San Alejandro, Newsky al señor presidente del Consejo por S. M. el emperador de Rusia.

Ayer tarde á las tres se han reunido en el hotel Peninsular los individuos de la comisión permanente de las Cámaras de Comercio, limitándose á decir á los periodistas que habían cambiado impresiones para prevenir contra las contingencias del porvenir.

El Sr. Paraiso marchará hoy á Zaragoza, donde fechará el manifiesto que ha de dirigir á las Cámaras de provincias, si bien ha manifestado que, en agradecimiento á las atenciones recibidas de la prensa de Madrid, enviará galeradas á los periódicos para que se publique el mismo día en ambas capitales.

Hoy después del Consejo que los ministros celebrarán en Palacio, se despedirán de los príncipes alemanes, que esta noche saldrán para su país.

El primer ministro de Inglaterra, lord Salisbury, ha puesto un telegrama al Sr. Silvela agradeciéndole el pésame que le dió por la muerte de su esposa.

Ayer salió de Barcelona para Madrid el alcalde interino señor Martínez Domingo á quien ha reemplazado en el cargo el señor Pladeres.

Ayer se dijo que había recibido orden de salir para Valencia el regimiento de Saboya.

Ayer conferenció con el ministro de la Gobernación una comisión de diputados provinciales por Madrid, para rogarle el pronto despacho del expediente instruido sobre la gestión de aquella corporación.

El Sr. Dato ofreció dedicar el tiempo que le dejaran libres sus múltiples ocupaciones al estudio del asunto, para resolverlo cuanto antes.

Hoy jurará su cargo de diputado el señor Gamazo.

Ayer salió de Manila para Albay el vapor encargado de recoger á los prisioneros españoles.

La junta de la marina mercante se reunió ayer para el despacho de asuntos ordinarios.

Los Sres. Aznar y Agacino presentaron las bases para la creación de escuelas náuticas.

El 1.º de Diciembre comenzarán las sesiones de la asamblea de concentración de mocrática, para la cual han designado representantes 26 provincias.

Se dice que en dicha asamblea quedará definida la relación que haya de existir entre la concentración democrática y la llama mada nacional.

Por fallecimiento del general de la armada Sr. Reinoso, ascenderán á contralmirante D. Enrique Albacete, y á capitán de navío de primera clase D. José Morgado.

Dice un periódico que se han adoptado en Madrid precauciones en los cuarteles con motivo de la huelga de los empleados de los tranvías.

En los centros oficiales se asegura que el gobierno no ha pensado siquiera enviar á Valencia el regimiento de Saboya ni refuerzo militar alguno.

El primer teniente de alcalde de Barcelona D. Domingo Martínez, encargado de la alcaldía, llegó ayer á Madrid. Por la mañana visitó al Sr. Silvela en el ministerio de Estado y por la noche en la Presidencia. En estas entrevistas comunicó al presidente del Consejo impresiones de la actitud de los gremios de Barcelona.

El Sr. Martínez permanecerá en Madrid tres ó cuatro días. Hoy probablemente se avistará con el Sr. Dato.

Aunque los ministros decían que nada ha anunciado el general Despujols, se dice que muy pronto vendrá para dar cuenta de los procedimientos empleados con los industriales morosos y del estado de los procesos militares.

Decíase ayer que el gobierno había expresado al general Despujols la conveniencia de suavizar las medidas de rigor puestas en práctica estos días, comenzando por poner en libertad á los industriales detenidos. Tal vez hoy ó mañana se dé la orden de libertad.

A la hora acostumbrada se ha celebrado ayer, como jueves, el Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina.

El jefe del Gobierno en su discurso de rúbrica expuso la marcha de la política interior.

Habló también de la situación en que se halla la guerra del Transvaal.

Se ocupó de la huelga de los empleados del tranvía, diciendo que las compañías desean llegar á un acuerdo, pero que los huelguistas se muestran intransigentes.

También se ocupó de los asuntos de Barcelona.

Ayer mañana llegaron á Madrid los príncipes alemanes y por la noche en el primer expreso salieron con dirección á Berlín.

Parece que han mostrado interés de tenerse en Burgos para visitar la Catedral.

## Inglaterra y el Transvaal

### Noticias de Ladysmit

Desde Pietermaritzburg comunican á The Daily Mail las noticias oficiales de Ladysmit, que tenían las autoridades del Natal y que alcanzan hasta el 18 del corriente.

La guarnición inglesa sitiada mantenía en esa fecha sus posiciones.

En otro telegrama oficial, fechado ayer 21 en aquella ciudad, se reproduce un parte en visado por el coronel Royston, comandante de un regimiento de voluntarios. Dice éste textualmente:

Ladysmit 16 de Noviembre.—El estado de los voluntarios y de las tropas de la policía es excelente.

Hay abundancia de víveres para hombres y caballos. No se ha repetido el bombardeo.

Ha llamado la atención que sea el coronel citado y no el general White quien comunique esa información al gobierno. Cada día aumenta la impaciencia del público por conocer lo que en Ladysmit ocurre.

En despacho expedido desde las inmediaciones del río Alwi el día 21, y que publica The Morning Post, se confirma la noticia de que ayer se cambiaron disparos entre ingleses y boers en las inmediaciones de la estación de Alwi River.

No se habla de bajas de ninguna de las partes combatientes.

A 15 kilómetros al Sur de Estcourt se encuentra el generalísimo Joubert, que tiene á sus órdenes 10.000 hombres. Las fuerzas inglesas que se hallan en la población citada no han intentado hostilizar á los boers.

Se teme aquí que no lleguen á tiempo las fuerzas de socorro que se organizan en Pietermaritzburg y que los boers vayan ocupando todas las posiciones estratégicas.

Anoche se ha recibido en el War-Ofices un despacho del coronel Baden Powell, fechado el 6 del actual en Mafeking. El telegrama ha sido expedido desde la Ciudad del Cabo por el gobernador sir Alfred Milner.

El coronel dice: «Todo marcha bien. Hemos hecho algunas salidas con buen resultado. Nuestras pérdidas se reducen hasta ahora á dos oficiales y 17 soldados muertos, y á cuatro oficiales y 19 soldados heridos.»

Los boers han tenido considerables bajas. Disminuye el número de enemigos, pero continúan emplazados sus cañones y disparando desde puntos que se hallan fuera del alcance de nuestras piezas de pequeño calibre.

Desde Bulawayo dice un jefe inglés, con fecha 20 del actual, que los boers han ocupado un depósito cerca de Rhodes Drift y no han intentado avanzar nuevamente.

### Bajas boers

Pretoria 20.—Las estadísticas oficiales del gobierno del Transvaal dicen que desde el comienzo de la guerra ha tenido el ejército boer 90 muertos y 300 heridos. De éstos, algunos, curados ya, han vuelto á las filas.

### Holandeses sublevados

Según telegramas que publica esta noche la prensa, los labradores holandeses del Natal hacen causa común con los boers, y se han sublevado.

Se ha recibido este despacho: «Orange River 22.—Los boers ocupan cerca de Belmont fuertes posiciones desde hace quince días. Han llegado allí 2.500 orangistas. Han colocado un cañón en batería para batir los reductos ingleses.»

### Notas sueltas

Tratando en un artículo de la guerra al Transvaal y de la actitud de los liberales ingleses, escribe The Times:

«Es claro que no vamos á restablecer las repúblicas boers y á izar la bandera holandesa, como desea al parecer Mr. Bryce.»

En telegrama de la Ciudad del Cabo, que publica The Daily Mail, se afirma, reproduciendo una información del periódico oficioso de Pretoria The Standard and Diggers News, que continúa la explotación de muchas minas de oro, ya bajo la dirección inmediata de las autoridades del Transvaal, ya bajo la de algunos empleados de las compañías, pero con intervención de los funcionarios de la república.

Asegura también el diario oficioso que en breve se reanudarán el trabajo en otras minas, y que probablemente el rendimiento obtenido durante el mes de Octubre último, no será inferior al rendimiento medio que corresponde á ese período.

El cónsul norteamericano de la Ciudad del Cabo, según el corresponsal de The Daily Telegraph, ha autorizado á su colega y subordinado

de Pretoria para que acepte giros de los oficiales ingleses prisioneros por la suma de 1.500 libras esterlinas.

Se están haciendo grandes preparativos en la capital de la Colonia del Cabo, para recibir á la escuadra norteamericana, mandada por el contralmirante Schley.

Desde Maseru (país de los basutos), dicen que no habiendo podido obtener de los jefes de esa región permiso para que los indígenas cruzaran la frontera y se dedicaran á recoger las cosechas de los boers del Estado libre de Orange, una comisión de notables ingleses, á ruego de éstos, se presentó ante el comisario británico, á fin de gestionar la autorización.

El comisario se ha negado rotundamente á concederla y los orangeses se verán obligados á dejar abandonada la mayor parte de sus cosechas.

Con fecha 20 anuncia el corresponsal de The Daily News en la Ciudad del Cabo que el ministro de Obras públicas, Mr. Lisher, ha partido de aquella población para Colesberg.

Se cree que el viaje obedece al deseo de obtener la libertad del corresponsal Times del Cabo, prisionero de los boers.

### Ingléses y acémilas

El total de los soldados que han desembarcado entre Durban, Ciudad del Cabo y Port Elizabeth, son 34.000.

Ayer llegaron á la Ciudad del Cabo 4.000 mulos procedentes de España.

### Varias noticias

Londres 23.—Continúan avanzando los boers por el centro del Natal. Los periódicos publican algunas indicaciones, no muy completas, acerca de los movimientos de los invasores.

Desde Pietermaritzburg dice un corresponsal de The Daily Telegraph que el martes apareció un commando ó columna boer de 30 millas al Oeste de la ciudad y que la guarnición de esta iba á ser reforzada.

También The Daily News inserta hoy un despacho, fechado en Nottingham Road, según el cual habían llegado ayer micrófonos á aquellos parajes fuerzas boers y se habían instalado en varias granjas de las cercanías.

Por la tarde se habían reunido ya 6.000 hombres, que se dedicaban á hacer razzias por las explotaciones agrícolas del distrito, sin duda con objeto de reunir provisiones y forrajes.

Se habían unido á aquellos y les prestaban su apoyo los habitantes de origen holandés que hay en el valle del Mooi.

La circunstancia de que los burghers vayan avanzando hasta Nottingham, población situada á unos 60 kilómetros al Sur de Est-Court, ha causado aquí impresión desagradable.

Según The Daily News, la opinión pública cree que ya es tiempo de que se envíen fuerzas para proteger á los colonos leales.

Entre los habitantes de Pietermaritzburg es grande la alarma al ver la lentitud con que proceden los jefes militares ingleses, y la rapidez con que los boers se extienden por el país, amenazando ya á aquella población.

En telegrama dirigido desde la Ciudad del Cabo el mencionado periódico, se anuncia que ha partido otro contingente naval con destino al teatro de operaciones.

Desde Durban dicen en despacho de esta madrugada que las fuerzas inglesas dispararon algunas granadas sobre el campamento boer del río Mooi, y que, sin duda, debieron causar al enemigo algunas bajas, toda vez que éste se retiró.

Se ha recibido un telegrama, expedido desde Pretoria, en el cual se afirma que los sitiados de Mafeking estuvieron haciendo el lunes un nutrido fuego contra los boers, y que éstos contestaron con éxito al caño

—Vuelta usted á su puesto, gritó el oficial, y se sentó en la prevención de su batallón.

El oficial bajó la cabeza y los escalones para obedecer á su jefe, que al grito de Bean champs atrajo cerca de sí á un granadero de estatura gigantesca, y apeando se del caballo le entregó la brida, y presentó respetuosamente su mano á la sorprendida Ernestina que, con una inclinación de cabeza, manifestaba su gratitud á quien la libertaba de un peligro.

—¡Ernestina!

—¡Armando!

Dijeron alternativamente, y emudecieron.

—Ya comprendo, continuó Ernestina cuando la fué posible dominar su sorpresa, por qué os habeis llamado hijo de la revolución. ¿Por qué me habeis dejado ignorar que perteneciais al ejército francés?

—Porque debía obedecer á nuestro padre.

—¿A mi padre! ¿Sabeis de su suerte?

—Es prisionero.

—¡Ah! mi corazón lo estaba presintiendo. ¡Prisionero!

—¿Y Mantuc?

—En poder de los franceses. La ha entregado Wurmser. ¿Llorais?

—¿Creeis que no tengo bastante motivo para llorar?

—No os lo pregunto porque lo extraño, sino porque lo siento demasiado.

—¿Jóven por qué atentais contra mi corazón cuando es

lo verificaban los más que habían asistido al novenario

Al fin cedió la Newmarck á los ruegos de Ernestina, y apenas estaban ambas en el pórtico de la iglesia, que se elevaba algunas varas sobre el nivel de la calle, vieron que el paso de ésta se hallaba interceptado por pelotones de caballería é infantería que marchaban sin orden ni concierto.

—Son austriacos, decía la baronesa. Conozco bien el uniforme de nuestros húsares.

—Y yo también, contestó Ernestina; pero esa mezcla de oficiales y soldados... No veo un batallón, ni siquiera una compañía completa. Allí van cinco ó seis dragones: aquí un puñado de húsares. Detrás vienen mezclados cocoreros, infantes, caballos, tambores, bagajes y zapadores y artilleros. Todos corren; ninguno llevan compás; no se oye un pifano ni una caja.

—Amiga mía, no vienen los pobres para cotufas ni plantones; además que se va haciendo de noche, y si después de lo que traigan andando (que no será poco) queremos que pasen por delante de nosotros á toque de caja, razón les diéramos para quejarse de nuestro rigorismo.

Calló Ernestina, y no podía acomodarse con la tranquilidad de su amiga, principalmente desde que se había cerrado la puerta de la iglesia, desahanzándose silenciosamente la poca gente que había en el pórtico, y quedando solas en él la baronesa y Ernestina.

—¿Creeis que no tengo bastante motivo para llorar?

—No os lo pregunto porque lo extraño, sino porque lo siento demasiado.

—¿Jóven por qué atentais contra mi corazón cuando es

lo verificaban los más que habían asistido al novenario

Al fin cedió la Newmarck á los ruegos de Ernestina, y apenas estaban ambas en el pórtico de la iglesia, que se elevaba algunas varas sobre el nivel de la calle, vieron que el paso de ésta se hallaba interceptado por pelotones de caballería é infantería que marchaban sin orden ni concierto.

—Son austriacos, decía la baronesa. Conozco bien el uniforme de nuestros húsares.

—Y yo también, contestó Ernestina; pero esa mezcla de oficiales y soldados... No veo un batallón, ni siquiera una compañía completa. Allí van cinco ó seis dragones: aquí un puñado de húsares. Detrás vienen mezclados cocoreros, infantes, caballos, tambores, bagajes y zapadores y artilleros. Todos corren; ninguno llevan compás; no se oye un pifano ni una caja.

—Amiga mía, no vienen los pobres para cotufas ni plantones; además que se va haciendo de noche, y si después de lo que traigan andando (que no será poco) queremos que pasen por delante de nosotros á toque de caja, razón les diéramos para quejarse de nuestro rigorismo.

Calló Ernestina, y no podía acomodarse con la tranquilidad de su amiga, principalmente desde que se había cerrado la puerta de la iglesia, desahanzándose silenciosamente la poca gente que había en el pórtico, y quedando solas en él la baronesa y Ernestina.

precisamente en Newmarck; produciendo el público en

En Ernestina, sin embargo, no hallaba tranquilidad más que en las cartas de su padre, y faltaban estas hacía algún tiempo.

Sus acompañantes, ébrios de esperanzas, procuraban inspirarla sus propias ilusiones, aplazando á muy breves días la disipación de las ventajas obtenidas por el ejército invasor, y la reconquista de Italia.

Ernestina escuchaba estos propósitos sin contradecirlos ni darles crédito, y asistiendo con su inseparable baronesa á un novenario que se celebraba en honor de nuestra señora del Pópulo en la iglesia de un convento de monjas situado frente á frente de la casa de la baronesa, interresaba al cielo por la paz de su país y por la vida de su buen padre.

La última tarde del novenario creyó Ernestina oír al entrar en la iglesia una detonación lejána y alarmante. Comunicó á su amiga esta observación, y la baronesa le respondió que aquello no podía ser otra cosa que una tormenta, y entraron ambas en la iglesia.

El ruido se repetía y se dejaba escuchar, en el templo mismo, percibiéndose alguna agitación dentro y fuera de él, aun antes de terminarse el acto religioso que atravesaba bastante concurrencia.

Ernestina estaba llena de inquietud, é instaba á la baronesa para acelerar sus devociones y retirarse, como

—¿Creeis que no tengo bastante motivo para llorar?

—No os lo pregunto porque lo extraño, sino porque lo siento demasiado.

—¿Jóven por qué atentais contra mi corazón cuando es

lo verificaban los más que habían asistido al novenario

Al fin cedió la Newmarck á los ruegos de Ernestina, y apenas estaban ambas en el pórtico de la iglesia, que se elevaba algunas varas sobre el nivel de la calle, vieron que el paso de ésta se hallaba interceptado por pelotones de caballería é infantería que marchaban sin orden ni concierto.

—Son austriacos, decía la baronesa. Conozco bien el uniforme de nuestros húsares.

—Y yo también, contestó Ernestina; pero esa mezcla de oficiales y soldados... No veo un batallón, ni siquiera una compañía completa. Allí van cinco ó seis dragones: aquí un puñado de húsares. Detrás vienen mezclados cocoreros, infantes, caballos, tambores, bagajes y zapadores y artilleros. Todos corren; ninguno llevan compás; no se oye un pifano ni una caja.

—Amiga mía, no vienen los pobres para cotufas ni plantones; además que se va haciendo de noche, y si después de lo que traigan andando (que no será poco) queremos que pasen por delante de nosotros á toque de caja, razón les diéramos para quejarse de nuestro rigorismo.

Calló Ernestina, y no podía acomodarse con la tranquilidad de su amiga, principalmente desde que se había cerrado la puerta de la iglesia, desahanzándose silenciosamente la poca gente que había en el pórtico, y quedando solas en él la baronesa y Ernestina.

neo. No se indica si hubo bajas entre sitiados y sitiadores.

### Brigadas inglesas

**Gibraltar 23.**—Se encuentran ya en el territorio del Natal las brigadas completas que mandan los generales Hildyard y Barton.

Se calcula que se elevan las fuerzas inglesas en la mencionada comarca á 24.000 hombres, incluyendo los 9.500 sitiados en Ladysmith.

Los boers han cortado ya la línea telegráfica entre Estcourt y Pietersmaritzburg.

Se sabe aquí que los orangeses están resueltos á oponerse al avance de las tropas que está organizando lord Methuen en Orange River para acudir en socorro de Kimberley.

Aquellos han montado cañones cerca de la estación de Belmont, y ocupan una fuerte posición en las alturas próximas.

Las fuerzas que sitian á Kimberley han sido reforzadas por una columna boer, procedente del Transvaal.

Los ingleses han vuelto á ocupar el día 19 la estación de Naanwpoort, que los orangeses habían evacuado.

También en Mafeking aprietan el cerco los sitiadores.

Las líneas de éstos están ya muy cerca de la ciudad.

### Otra victoria boer

Se han recibido aquí telegramas de Lourenço Marques, en los cuales se pinta como desesperada la situación de los sitiados de Ladysmith.

Según aquellos, la guarnición de Estcourt hizo saber al general White que amenazaba la población numerosas fuerzas boers.

El jefe de Ladysmith preparó una salida para la noche del 20.

Se inició el movimiento, pero los sitiadores estaban inadvertidos y rechazaron á los ingleses.

No se conocen más detalles.

### Gran alarma

**Londres 22.**—Desde Durban dicen que según el corresponsal del *Natal Advertiser* en Mooi River, se cree que una considerable masa de boers se halla acampada en las inmediaciones de Highland y que ocupan ó invasores la línea férrea.

No se sabe de una manera definitiva si está cortada ó no la línea.

En la noche del 21 al 22 fué atacado un puesto avanzado inglés á dos millas al Oeste de Mooi River.

Murió un soldado y resultaron heridos dos.

Por despachos expedidos hoy desde Pietersmaritzburg, se sabe que ha avanzado hasta quince millas de Howick una división de 7.000 boers con varios cañones de artillería. La manda el generalísimo Joubert.

Domina el ferrocarril y el puente sobre el río Mooi, una de las más importantes obras de la línea.

Aumenta la alarma en Pietersmaritzburg, á juzgar por las indicaciones de algunos corresponsales.

### El pensamiento de Buller

Se ha recibido el siguiente telegrama: **Ciudad del Cabo 22.**—El transporte *Nueva Zelanda* ha llegado esta mañana con el contingente australiano. Las autoridades militares guardan secreto absoluto sobre los movimientos de las tropas, y detienen en el telégrafo toda noticia que concierna á su destino real. Puede asegurarse, sin embargo, que el propósito del general Buller es llevar cuanto antes el mayor número posible de fuerzas hacia el Norte para rechazar la invasión de los boers. Es tema dicho general que éstos no podrán resistir el empuje. Reconoce que los transvaalenses son buenos soldados. No piensa o mismo de los orangistas, y hablando con un corresponsal, dijo ayer: «Veremos en las pruebas inmediatas si estoy en un error.»

### Contra Ladysmith

Los boers acometen á Pietersmaritzburg. Seis mil hombres con treinta piezas de artillería están en las cercanías de Howick al mando del general Joubert.

Tres mil hombres del Estado libre de Orange marchan hacia el Este por la vía de Fort Nottingham.

La guarnición de Ladysmith hizo una salida en dirección de Bulwans, y fué rechazada con grandes pérdidas.

Cayeron en poder de los boers 300 ingleses.

Gran número de holandeses de la Colonia del Cabo se unen á las tropas boers que operan en el norte, cerca de la frontera del Estado libre de Orange.

### Por la paz

En su edición de la mañana publica *The Times* noticias que han causado bastante impresión y que son muy comentadas por suponerse que no se acogiera periódico de tanta autoridad, si no estuviera persuadido de que conviene ir preparando la opinión para el caso de que convenga poner término á la actual guerra.

De un telegrama de un corresponsal del importante diario en Lourenço Marques resulta que en una conversación sostenida con varios personajes políticos del Transvaal, declararon éstos que su país está dispuesto á entablar negociaciones para la paz, y que si no se inició antes la guerra fué por no estar preparadas las tropas del Estado libre de Orange.

## CORTES

### SENADO

SESIÓN DEL DÍA 23 DE NOVIEMBRE DE 1899

Manifiesta el conde de Esteban Colantes que se modifique la Ley de Enjuiciamiento criminal en lo que se refiere á prisión preventiva y el ministro de Gracia y Justicia contesta que se halla estudiando el asunto para ver de incluirlo en la reforma del Código que se ha presentado á las Cámaras.

Ya en el orden del día se lee el dictamen á la reforma del arancel de Aduanas, con suma el primer turno en contra el Sr. Cobian para declarar que la minoría á que pertenece votará en contra por creer que el actual gobierno no goza de la confianza del país para que se le concedan las autorizaciones que pide.

En el curso de su peroración larga y árida expone su pensar de que convendría de nunciar todos los Tratados de Comercio hoy en vigor.

En nombre de la Comisión contesta el Sr. Allende Salazar, quitando importancia á las autorizaciones que se piden, y rectifican ambos señores.

El segundo turno en contra lo consume el Sr. Egullior, declarando desde luego que el proyecto puede ser ruinoso para las clases consumidoras.

Entiende el orador que al proyecto le falta lo más esencial que es para que se concedan las autorizaciones.

Resume el debate el ministro de Hacienda rebatiendo los argumentos aducidos por los Sres. Cobian y Egullior, demostrando, con la redacción del proyecto, que la reforma es puramente fiscal y en nada afecta á la producción nacional.

Y pasa la totalidad. Puesto después á votación el artículo 1.º, piden la nominal los liberales y queda aprobado por 73 votos contra 38.

Al artículo 2.º presenta y apoya una enmienda el Sr. marqués de Ríñosa en sentido de que se considere como de cabotaje el comercio con Fernando Póo y las factorías de Río de Oro, y se oponen á que prospere los señores Allende Salazar y Villaverde.

Pedida también votación nominal, la enmienda es desechada por 63 votos contra 30 y admitido el artículo sin debate.

Igual suerte cabe al 3.º y último del dictamen, tras breves observaciones del señor Martínez del Campo que apoya satisfactoriamente el señor ministro de Hacienda.

Y queda el proyecto sobre la mesa para su aprobación definitiva. Con lo cual se cierra la sesión á las siete y cuarto.

### CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 23 DE NOVIEMBRE DE 1899.

Se abre la sesión á las tres menos cuarto. Preside el Sr. Pidal.

El Sr. Quiroga Billesteros hace un ruego al ministro de la Gobernación y esta promete atenderlo.

El Sr. Ruiz Jiménez explica su interpelección sobre la huelga de los empleados de tranvía.

Combate duramente á las empresas. Afirma que este no es un caso de fuerza mayor que impida cumplir el pliego de condiciones.

Concluye excitando á las autoridades para que hagan cumplir lo contratado. El ministro de la Gobernación defiende á las autoridades.

Estas—dice—no pueden intervenir entre los empresarios y los empleados.

Pide al Sr. Ruiz Jiménez que influya con los operarios para que depongan su actitud.

Rectifica el Sr. Ruiz Jiménez. Dice que los empleados están dispuestos á aceptar una transacción honrosa, pero se quejan de la desconsideración con que han sido tratados por el director del tranvía de Madrid.

Insiste en que debe declararse la caución ciudad de la concesión.

Rectifican varias veces ambos señores. Interviene en el debate el Sr. Vincenti. Cree que el Gobierno debe intervenir por que se trata de un servicio público. Combate á la empresa del tranvía de Madrid porque dice que no cumple en nada el pliego de condiciones.

Pide que el Gobierno se incaute de las líneas de tranvías.

Habla brevemente el ministro de la Gobernación y acuerda el Congreso pasar á otro asunto.

El Sr. Gasset (D. Fernando) apoya una proposición de carácter local.

Continúa el debate sobre la proposición del Sr. Lletget.

Pregunta el Sr. Romero Robledo el número de presos que hay en Barcelona con motivo del actual conflicto, y donde se encuentran.

El Sr. Silvela dice que hay 25 en la cárcel y uno en el *Carlos V*.

Vuelve á hablar el Sr. Romero Robledo. Insiste en que están perturbadas las facultades mentales del general Despujols.

Combate la previa censura.

Cree que en Barcelona no ha debido de clararse el estado de guerra.

Cita la autoridad del Sr. Montero Ríos para demostrar que no es delito la resistencia al pago.

Combate durísimamente el que se conierta en cárcel un barco de guerra.

Concluye diciendo que si el general Despujols mete en la cárcel al que anuncia que

no pagará el próximo trimestre entonces no solo está loco sino dentro del Código penal.

Continúa la discusión de los presupuestos.

El Sr. Palma termina su discurso de la sesión anterior, le contesta el Sr. Comyn de la comisión, y se aprueba el capítulo 7.º

Al 8.º presenta una enmienda el Sr. Lletget que apoya éste, contestando el Sr. Dupuy.

Se aprueban los restantes capítulos y se entra á discutir el presupuesto de Gracia y Justicia, dándose lectura al voto particular del Sr. Bergamín.

El Sr. marqués de Vadillo lo combate, fundándose en que origina gastos y exige una gran transformación en los organismos.

El Sr. Bergamín, en defensa de su voto, combate la distribución que se da á las obligaciones eclesiásticas y las cifras, de mostrando que de los cuarenta millones destinados á culto y clero, el catedral consume 29 y 11 solo el parroquial.

Cita como ejemplo la diócesis de Menorca con 37.000 al Clero catedral tiene asignadas 160.009 pesetas, el parroquial cincuenta y tantas mil. En todas ocurre lo propio.

Los arzobispos, obispos y canónigos perciben en asignaciones, aparte de otros emolumentos, cerca de seis millones. El alto clero francés sólo tiene dos.

Pide que se rebaje á unos para aumentar á otros las modestísimas asignaciones de que disfrutan.

Censura también la actual organización del Jurado, que de seguir así, valiera más que desapareciera, y sostiene que se debe reorganizar.

El señor marqués de Vadillo le contesta que lo que propone el Sr. Bergamín podría ocasionar unisma de clases en el clero, considerando muy peligrosa toda reforma.

Por haber transcurrido las horas de reglamento se suspende el debate y se levanta la sesión.

## Noticias

Ha llegado á Madrid D. Francisco Reinoso secretario primero que ha sido de la embajada de España en Londres.

**Bilbao 22.**—Con asistencia del alcalde de Baracaldo (Erandio) y representación de la fábrica Altos Hornos, y de las sociedades mineras Franco Belga, Orocera y Luchana Mining, se ha celebrado una reunión para protestar contra el acuerdo de que la carga y descarga de dinamita se haga en las inmediaciones de Baracaldo, fundándose en que la zona elegida para aquellas operaciones es de las más pobladas y de mayor movimiento de Vizcaya.

Los asistentes á la reunión se encuentran dispuestos á apelar á todos los medios legales para conseguir la derogación del acuerdo y recabar que los vapores hagan la descarga de tan peligrosa materia lejos de las fábricas y ferrocarriles mineros.

A consecuencia del incendio iniciado anoche en la casa del diputado á Cortes Sr. Poggio (Preciados, 27), sufrió quemaduras de tal importancia una joven doméstica, que se halla sin esperanzas de vida.

Hece pocos días un cómico alemán llamado Max Lehmann, fué silbado estrepitosamente por el público de Stetting.

El actor respondió á la actitud de los espectadores disparando contra ellos dos tiros de revólver, que por fortuna no hirieron á nadie.

El susceptible artista fué preso en el acto.

Con el fin de evitar fraudes, dícese que una casa de Bilbao, la fábrica de acuñación de los Sres. Kerkow y Compañía, ha propuesto una idea.

Trátase de la creación de una moneda telegráfica con numeración correlativa á semejanza de los billetes de Banco, que serviría para el pago de telegramas únicamente, y por medio de la cual, con sencillas y bien estudiadas combinaciones, se haría imposible el más mínimo fraude. Esta moneda se expendería en los estancos, como se hace con los sellos.

Paréceme que la idea de los Sres. Kerkow y Compañía, ha satisfecho al director general de Comunicaciones.

El Ayuntamiento de Londres acaba de publicar la estadística de aquella población correspondiente al año 1897-98.

En 1891 la población de Londres ascendía á 6.633.86 habitantes, y según el último censo asciende á 6.200.000.

El total de los gastos realizados por el Ayuntamiento de Londres durante el año último, se eleva á la exorbitante cantidad de 13.146.124 libras esterlinas, ó sean más de 323.000.000 de pesetas.

**Zaragoza 23.**—A las seis y media de la tarde se ha cometido un robo en una tienda de bebidas del camino de Almozara, próximo á la puerta de Sancho.

Tres enmascarados penetraron en la tienda estando solos los dueños, que eran un matrimonio.

Después de decarrar la puerta, los ladrones trataron de sujetar al marido, el cual intentó de fenderse, pero fué dominado por la fuerza, resultando con varias heridas en las manos.

Los ladrones le sustrajeron un reloj de plata y cincuenta duros que había en el cajón de mostrador.

Ignórase quienes sean los autores del hecho.

Por disposición del ministerio de la Guerra, las banderas y estandartes del que fué Instituto de voluntarios de la isla de Cuba serán depositados en el Museo de Artillería.

Se encuentra gravemente enfermo en esta corte el teniente de navío de primera clase D. Luis Ibarra, que mandaba el *Venadito*, cuando los sucesos del barco norteamericano *Altamira* en aguas de Cuba.

**Salamanca 22.**—Un oficial del regimiento de Caballería de Borbón y otro de Infantería, emparentado con familias aristocráticas de Madrid, se abofetearon anoche en el teatro durante un intermedio.

El asunto será ventilado, según se dice, en el terreno del honor.

El teniente de Caballería fué arrestado anoche mismo por su coronel, que se hallaba en el teatro cuando ocurrió el incidente.

En la Casa de Socorro del Hospital fué curado anoche de cinco heridas de arma blanca en el costado izquierdo, en la espalda y en el pie derecho, el capataz de los muelles de pequeña velocidad de la estación del Mediodía, Pedro Beneste.

El herido declaró que no sabe cómo se llama su agresor, pero que lo conocen los mozos de los muelles.

Las heridas no son de gravedad, y en vista de esto, Pedro fué llevado á su domicilio.

## Un manifiesto

Los presidentes de las sociedades barcelonesas congregadas en el Fomento del Trabajo Nacional, han dirigido al país el siguiente manifiesto:

### AL PAIS

En la noche del sábado 17, reunidos los síndicos de los gremios de Barcelona con la debida autorización, acordaron por consojo nuestro, depositando en nosotros toda su confianza, deponer su actitud de resistencia pasiva al pago de la contribución.

El capitán general contestó á esta resolución, comunicada en el acto, encarcelando á la misma noche á un número de industriales; alguno de los cuales estaba al corriente de la contribución, y ordenando el cierre de gran número de establecimientos, detenciones y cierres que aún continúan.

Recibidos los presidentes que suscriben al día siguiente, á las cuatro de la tarde, por la primera autoridad militar, oyeron de labios de la misma frases y conceptos que nunca pudieron imaginar de una persona revestida de facultades discrecionales, dirigiéndose á los representantes de las cinco corporaciones más antiguas y más prestigiosas de Barcelona.

No pudimos contestar en el acto al agravo del señor conde de Caspe: el respeto á la autoridad de que estaba revestido nos lo vedaba.

Sólo podemos explicarnos esa saña en perseguir á los que se rindieron sin condiciones, y esa descortesía para los que lo graron por manera tan inesperada poner término al conflicto, considerando que los gremios no han sido vencidos por la intimidación de la fuerza, sino cediendo al consejo de los que peleamos para que la administración pública no malbarate con sus desórdenes, imprevisiones, compadrazgos é ineptitudes el producto de los sudores del contribuyente.

El Gobierno ha declarado que no podía tratar siquiera con nosotros por la actitud de los gremios. Era conveniente, pues, que los gremios depusieran su actitud, y la han depuesto. Ahora al Gobierno toca, libre de imposición, realizar las aspiraciones de todo el país contribuyente.

Entretanto no dejaremos. Si no nos obligara á ello nuestra propia convicción y la representación que ostentamos, nos obligaría la deuda de honor contraída.

Por estrechos que sean los límites legales en que los Gobiernos pretenden encerrarnos en su afán de mantener los excesos de la burocracia, encontraremos medio de patentizar los abusos que se cometen; encontraremos medios de patentizar las aspiraciones vehementes que el país siente de moralidad y justicia; sostendremos el movimiento de la opinión dentro de la más estricta legalidad, y sentiremos á los comicios, desafiando las malas artes de los caciques odiados y odiosos que han corrompido la política española.

No batallamos para satisfacer un interés egoísta de Cataluña—no nos cansaremos de repetirlo—pero si se nos deja aislados en nuestro empeño patriótico, solos nos defendiremos hasta lograr el derecho de administrar nosotros mismos nuestros propios intereses.

Barcelona 21 de Noviembre de 1899.

Barcelonés Robert, presidente de la Económica Barcelonesa de Amigos del País.—El marqués de Camps, presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.—Alberto Rusiñol, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.—Antonio Gallissá, presidente accidental del Ateneo Barcelonés.—Sebastián Torres, presidente de la disuelta Liga de Defensa Comercial é Industrial.

## Los gremios de Valencia

**Valencia 23.**—El alcalde quiere dejar el cargo para no verse precisado á autorizar los registros cuando se proceda contra los morosos.

El primer teniente alcalde ha dicho al gobernador que, si se hace cargo de la alcaldía, no autorizará los registros domiciliarios.

El segundo teniente alcalde está en igual actitud.

El tercero, el republicano Sr. Taroncher, dice lo mismo.

En una reunión celebrada por la Cámara de Comercio se ha acordado solicitar y gestionar el concierto económico con los gremios para el pago de la contribución industrial.

Se ha abierto una información encaminada á determinar las bases del concierto.

Se ha nombrado una comisión para que gestione la inclusión en la ley de presupuestos una autorización al ministro de Hacienda para celebrar el concierto aludido.

La Junta directiva de las Cámaras celebrará estos días conferencias con los gremios y otros organismos industriales para tratar del asunto.

## Una catástrofe

**Gijón 23.**—En la fábrica de Trubia ha ocurrido hoy una catástrofe que ha llenado de consternación á aquel vecindario.

Se estaban verificando pruebas del cañón sistema Argüelles Munáiz, para costa y tiro rápido.

Al acto asistían muchos oficiales de artillería y soldados de este arma.

Cargado el cañón, no advirtieron que quedaba mal cerrado y al hacer el disparo salió el proyectil por la culata.

Los resultados del accidente fueron terribles.

Un artillero y un operario que estaban inmediatos al cañón, quedaron muertos en el acto y sus cuerpos horriblemente destruidos.

Otros soldados quedaron heridos, así como algunos paisanos que presenciaban las pruebas.

Entre ellos han resultado graves un guardia del parque que quedó con un brazo amputado.

El capitán Sr. Munáiz, autor del cañón, sufre también heridas en las piernas. Se cree que no son de gravedad.

Un artillero tiene graves heridas en la cabeza.

La catástrofe, se produjo al introducir un proyectil de quince centímetros.

Los trozos de éste se desparramaron, yendo á parar algunos á gran distancia.

El cañón no ha sufrido grandes desperfectos.

La explosión produjo una gran commoción, sintiéndose la trepidación á gran distancia del pueblo.

## Nota cómica



Por si con este agardiente no te curas y te arrancas, es que aun eres más borrico de lo que me figuraba.

### TEMPERATURA

A las ocho de la mañana, 6.  
A las doce ídem, 16.  
A las cuatro de la tarde, 13.  
Máxima, 17.  
Mínima, 3 bajo cero.  
Barómetro, 714.  
Buen tiempo.

## Espectáculos

REAL.—No hay función.  
PRINCESA.—A las ocho y media.—Colinette.  
COMEDIA.—A las ocho y media.—La viuda de López.

LARA.—A las ocho y media.—Parada y fonda.—La muela del juicio.—La ducha.—Segundo acto de la misma.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Gigantes y cabezudos.—El señor Joaquín.—El Galtero.—La viejecita.

APOLO.—A las ocho y tres cuartos.—La marcha de Cádiz.—Los garrochistas.—Las campanadas.—La familia de Scur.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Instantáneas.—Los camarones.—Chateau Margaux.—El último chulo.

NOVEDADES.—A las ocho y media.—Los dos pilletes.

ROMBA.—A las ocho y tres cuartos.—Cuatro López.—Los hijos de Madrid (astrónomo).—Segundo acto de la misma.—Venus-Salón.

NUOVO TEATRO.—A las nueve.—N. P. U.—Las muñecas.—Un invento fin de siglo.—El álbum.

Exito de Mme. De Korr y Mile. Delagardo.—Págor.—Dorina.—Troupe Manea's con sus maravillosos cuadros plásticos.—Le duo Pyreneen.

MARTIN.—A las ocho y media.—Los africanistas.—Los presupuestos de Villapierde.—El va niñal.—Fruta del tiempo.

## LA GOTA Y EL REUMATISMO

Uno y otro en la actualidad científica constituyen un estado nosohémico llamado artrismo, que se conocen por causa un acumulo en exceso de ácido úrico en la sangre. El reumático y gotoso aun cuando al parecer demuestra salud no por eso dejan de padecer perturbaciones en el funcionalismo de sus órganos y aparatos por la presencia de aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional acarrea la muerte. Es de reducir hasta a actualidad al uso de ciertos preparados farmacológicos, a base de ioduros y salicilatos cuanto más generalizado al de las aguas termales y mineral medicinales, no resuelve el problema apetecido de eliminación y destrucción de los elementos generales de semejantes dolencias. Sin embargo, la electricidad en una de sus formas viene a llenar este vacío; por medio de la electrolisis simple se activa el funcionalismo celular reduciendo los ácidos úrico e hipúrico a urea fácilmente eliminada por los emuntorios naturales y por la electrolisis medicinal o catáforisis a la par que obteniendo los resultados de la anterior e introduciendo por su acción en el torrente circulatorio y a través de los tejidos los medicamentos apropiados mata y destruye el principio y derivados que son la causa de tan innumerables dolencias y aflicciones.

Teniendo en cuenta tan eficientes principios y tan racionales indicaciones, es admirable el éxito que a diario venimos consiguiendo con el empleo de dichos procedimientos, no solo en cuanto atañe al estado general sino determinando la resolución de ciertos procesos localizados en determinadas articulaciones devolviendo su movilidad perdida, actuando sobre la podagra, la monagra; calmando el dolor de la crática y reabsorbiendo los tofos que en todo reumático y gotoso se producen.

No obstante y habida consideración que no todos los enfermos pueden concurrir a Madrid y asistir a nuestra Clínica del Consultorio Médico Quirúrgico Internacional para ser tratados por dichos procedimientos, y notando en su defecto la falta de un dispositivo curativo de las mencionadas dolencias que sin temor a efectos perniciosos pudiera administrarse en todas las épocas y a todas las personas, tras repetidos ensayos y serios estudios hemos venido a conseguir uno que, desprovisto de mercurio y de sales potásicas, cumple las indicaciones apetecidas, aplicándose en gotas y constituyendo el autidicrático por excelencia, conocido con el nombre del Dr. Seblen, cuya acción aunque efectiva es mucho más segura y necesita ser auxiliada o ayudada por la local antirreumática de la pomada Busaca, con cuyos preparados obtiéndose curaciones verdaderamente sorprendentes, según venimos comprobando por numerosos casos clínicos.

Dichos preparados se venden en todas las principales farmacias; con depósito general en Madrid, calle de Capellanes, 1, M. García.

Nota. A disposición de los señores facultativos, y enfermos que lo deseen tenemos dos aparatos portátiles para la aplicación de la Catáforisis, CONSULTORIO MEDICO, ARENAL 1.

## BELLEZA DEL CUTIS

Loción higiénica y antiséptica.

Curá o evita las espinillas (puntos negros), manchas, hoyos y arrugas de la cara. Da a la piel flexibilidad, brillantez y frescura. Frasco, 8 pesetas. Remitido por correo, 4.

## DENTICINA REINA MADRE

DE DON ROBERTO MORENO Y VILLENA

Infalible en todos los accidentes de la dentición; más de cien años de éxito constante en la vida de los niños. Venta en todas las farmacias de España. Depósito al por mayor:

Botica de la Reina Madre, Mayor, 73

Caja dos pesetas, correo a 2,25. Depósito de aguas minerales nacionales y extranjeras.

## A la gran legión de enfermos nerviosos

El Antinervioso Howard es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar vahidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista; asma nerviosa, palpaciones nerviosas, dolor que precede o acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, cojera, etcétera. El enfermo que hace uso del Antinervioso Howard experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizarse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entera de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco ha veíamos envueltos; siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de gloria, de riquezas, escritores, políticos, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. — 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos 6 giro.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni substancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo a su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano o esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor, M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo, Madrid.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

## ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

## COMPANIA IBERO-UNIVERSAL

SCAA EN MADRID

CASA EN PARIS

## QUINA-LAROCHE

(BI-Fosfatado)

Recomendado a las Mujeres en cinta, y a las Nodrizas a quienes aumenta las fuerzas; facilita el Amamantamiento, la Dentición y el Desarrollo de los niños, combate el Reumatismo ó Reblandecimiento de los huesos; ayuda la Nutrición; evita los Infartos reaccionares, la Escrófula y los sudores de los Tifoides.

Precio 6'50 pesetas

PRECIO 5 P.TS. FRASCO. LA DIABETES SE CURA CON EL ANTIDIABETICO SALINAS

## ACEITE de HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO, NATURAL Y MEDICINAL. El que se receta con más frecuencia por los médicos de todo el mundo para los Niños durante su desarrollo, contra la Lepra, Escrófula, etc. — El mismo aceite en EMULSION, frascos triangulares, HOGG, Farmacéutico.

Precio 7'50 pesetas

## LAS PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET.

Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Diez pesetas caja.

CAPSULAS RAQUIN. APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. CURAN SIN EXCEPCION LOS TUBOS AGUDOS CRONICOS. 10 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia. EXÁMINE LA FIRMA RAQUIN Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS. FUMOUZE-ALBESPEYRES.

Precio 4'50 pesetas

CONTRA LAS ENFERMEDADES CRONICAS. NINGUN REMEDIO ES TAN EFICAZ COMO EL VEGIGATORIO en el brazo. PAPEL DE ALBESPEYRES. En los HOSPITALES MILITARES. EXÁMINE LA FIRMA FUMOUZE-ALBESPEYRES.

Precio 2 pesetas

## EL MEJOR PRESERVATIVO DE LA SALUD!!!

AGUAS MINERALES

Las sustituyen con gran ventaja las

## SALES MINERALES DE OZILA

Para la preparación instantánea de las Aguas Artificiales de Mondariz, Vichy, Vals, Marmolejo, etc. Muy recomendadas para los enfermos que padecen falta de apetito, malas digestiones, enfermedades del hígado, estómago, etc. Se prefieren estas Sales a las azules de los manantiales en botellas, no tan solo porque en éstas se pierden gases y pasando corto tiempo se descomponen, sino porque son de aplicación más útil y porcionan una grandísima economía.

Precio de la caja para veintiseis botellas, 5 pesetas.

# CORREO DE MADRID

ADMINISTRACION: 4, ARCO DE SANTA MARIA 4

ADMINISTRADOR: DON ANTONIO GINER

### SECCION SECRETARIAL

Siete años de constantes trabajos en defensa del secretariado, han sido premiados con la confianza y las simpatías de éste, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

Correspondiendo a tan honrosas distinciones y perseverando en la misión que al nacer se impuso de ser auxiliar, jamás director de intereses y derechos ajenos, por entender que a la clase secretarial la sobra razón, inteligencia y entusiasmo para conquistar por sí misma sus justísimas aspiraciones, entregó esta Sección a los más entusiastas del cuerpo, mediante convenio aprobado y firmado por todos, constituyendo un Consejo de redacción que es garantía del éxito en la empresa emprendida.

A partir de este convenio, las campañas del CORREO DE MADRID se han sujetado siempre a las iniciativas de la clase, quizá con poca fortuna, pero con Lotoria honradez y buena fe. En sus propagandas jamás ha engañado a nadie con fingidos triunfos; ha preferido ser pesimista, aun a costa de sus intereses, pues sabe que es de todos que con pesimismo no se hacen suscripciones. Para alcanzar éstas ha creído suficiente cumplir con escrupulosidad y exactitud todos sus compromisos, precindiendo de pomposos reclames, impropios de una publicación que se estima en algo y conoce sus deberes para con la clase que desde hace siete años le honra con su confianza.

### SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

A parte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cumplidamente su misión de diario político de noticias, conteniendo tanta lectura útil como otro cualquiera de su clase. Su información política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones generales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extranjero.

Fuertes, además, novelas interesantes y recreativas, siempre morales, resultando así un diario popular de lectura amena, abundante y variada, suficiente a satisfacer todos los gustos, a la vez que el más barato de cuantos se publican en Madrid.

### SERVICIOS GRATUITOS

Con objeto de que nuestros suscriptores de provincias puedan adquirir con facilidad y sin desembolsos por comisión cuantos artículos de Madrid les interesen, esta Administración se encarga de servirlos, sin remuneración alguna, cuantos encargos se sirvan hechos; sean de la índole que sean: libros, aparatos, medicamentos, maquinarias, suscripciones a periódicos y revistas, partituras, piezas e instrumentos de música, etc., etc.

Todo suscriptor que triga cabalicho el trimestre corriente tiene derecho a estos servicios, bastando con el pedir el objeto o producto que le interese en la parte y que se transporte o certificado.

Unicamente los que consultan o piden precios, deberán acompañar 30 céntimos de fianza contestación.

Las citadas se hacen con la posible urgencia, y los específicos los encargamos a los autores o principales depositarios, que los reciben directamente, de cuyo modo nuestros abonados tienen la seguridad de que los medicamentos son frescos y legítimos.

### REGALOS MENSUALES

Todos los meses regalamos participaciones en los billetes de la Lotería Nacional que juega esta Administración.

Cada suscriptor lleva participación en dos números distintos, con opción a los siguientes premios:

Uno de 150 pesetas, si alguno de sus números es agraciado con el premio mayor; otro de 50 pesetas si lo es con el 2.º, y otro de 25 si lo es con el 3.º.

Es decir, nuestros abonados, sin arriesgar nada, juegan todos los meses a la Lotería con opción a seis premios.

Sólo tienen opción a estas participaciones los suscriptores que se hallan al corriente en el pago de suscripción.

Los números en que juega cada suscriptor se publican en el periódico durante tres días, y diez antes de celebrarse el sorteo.

Los premios se pagan al interesado previa entrega o remisión del recibo del trimestre corriente y otro firmado por él de la cantidad con que ha sido premiado.

### TRABAJOS TIPOGRAFICOS

La imprenta del CORREO DE MADRID se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, litografía y encuadernación. Facturas, circulares, prospectos, billetes de toros y teatros, estados, libros especiales de contabilidad, obras, carteles, periódicos y cuanto abarca la imprenta y litografía.

Los precios de esta casa son tan económicos que a pesar del gasto de transporte resultan más baratos que los corrientes en provincias.

### IMPRESOS SUELTOS

1 CARTAS TIMBRADAS.—100, 3'50 pesetas, 500, 10.—En papel comercial, 3 y 9.

TARJETAS: 100 tarjetas de visita, 2 pesetas; 100 l. comerciales, 4; 500, 10.

B. L. M.: 100, 4 pesetas; 500, 12; SOBRES TIMBRADOS: 100 sobres cartas, 2'50; 500, 8; 100 color, 2; 500, 6.

ESQUILAS de participación de enlace o postalicio.—50, 3 pesetas; 100, 5; 200, 8.

OFICIOS timbrados en papel de hilo: 100, 4'50; 500, 12.

ESQUILAS de funeral o aniversario: 50, 6 pesetas; 100, 11.—En papel gran lujo, 8 y 14.—En tarjetas de visita, oro o plata, tamaño 4, 12 y 16; tamaño holandés, 20 y 30.

RECORDATORIOS cartulina con preciosos grabados y oraciones: 50, 5 pesetas; 100, 6.—Kneufinos, 12 y 16.—Finos, 16 y 25.

### MATERIAL DE ESCRITOCIO

PAPEL: 100 cartas, 2 pesetas; 500, 3.—En papel extra, 8 y 10.

PAPEL HILLO: 100 oficios, 2'50 y 10; —100 pinesos folio, 4; 500, 16.—Con rayado horizontal, 4'50 y 18.

SOBRES de cartas, blancos ó de color: 100, 1 peseta; 500, 4.—Grandes para oficios, blancos ó de color: 100, 1'25; 500, 6.—Lequeños para l.º: 100, 0'75; 500, 3.—Hay sobres clase extra, cuyo precio aumenta 0'75 el 10, y 2'50 el 500.

TINTA EN PASTA: Paquete con metrucción para hacer cuatro cuartillos de tinta violeta, 0'60 pesetas.

SELLOS de goma, sencillos y calendarios a precios reducidos.

### LIBROS BAYADOS

Tamaño folio, rayado horizontal, diario o mayor de 100 folios, 2 pesetas; de 150, 2'50; de 200, 3; de 300, 4; de 400, 5.

LIBRITAS y cuadernos tamaño 4, 1/2: de 200 hojas, 1'50 pesetas; de 150, 2; de 20, 2'50.

COPIADORES de cartas para prensa con índice: de 500 hojas, 4 pesetas; de 1000, 7.

CARPETAS cartón con ojete y cintas: En folio, 1 peseta el par, en 4, 5, 6, 7, 8.

### MODELACION IMPRESA

Conectada en buen papel de hilo y esmerada impresión, para todos los servicios de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Los precios de nuestro Catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten a los Municipios. Los servicios se hacen directamente a nuestros clientes, dejan lo en favor de éstos el beneficio que en otras épocas cedía esta imprenta a sus correspondientes.

Los pedidos, pagos y toda la correspondencia se dirigirán a don Antonio Giner, Administrador del CORREO DE MADRID.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, una peseta al mes; Provincias, CUATRO pesetas trimestre

### PAGO ADELANTADO

Los pagos deben hacerse en Letras del Giro Mutuo ó de fácil cobro sobre Madrid.

Solo para pagos de suscripción se admiten sellos de 15 céntimos en carta certificada.

### SUSCRIPCIÓN COMBINADA

AL "CORREO DE MADRID" Y A

## LA ADMINISTRACION PRACTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACION MUNICIPAL

premiada en las exposiciones de Paris y Chicago

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos publicaciones, en obsequio al cuerpo secretarial, podemos ofrecer a nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinación con una indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento ó Juzgado, y en general para todos los empleados de Administración pública.

Nada diremos de lo que ha sido, es y será el CORREO DE MADRID, pero sí recomendamos a nuestros lectores La Administración Práctica, como la mejor de las publicaciones de Administración municipal, no solo porque con la debida anticipación expone la forma de prestar en cada mes todos los servicios, sino también porque insertando con los formularios y ejemplos prácticos, las disposiciones vigentes en cada materia, y resolviendo cuantas consultas de interés general se le dirigen, sin perjuicio de contestar por carta las urgentes, evita el innecesario gasto que supone la adquisición de obras y minuciosas administrativas y el peligro de aplicar erróneamente disposiciones que en aquéllas aparecen a veces como vigentes, aun cuando en realidad fueron ya derogadas por otras disposiciones.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID; pero suscribiéndose por un año a estas dos publicaciones, el precio será 25 pesetas anuales.

Es indispensable para obtener estas ventajas hacer el pago al recibir las suscripciones.